



新观察·年度综述

2023年长篇小说:

新时代文学的潮汐与广阔现实的回声

□刘诗宇

2023年长篇小说已经将新时代文学具有历史意义的轨迹与趋势置于读者眼前;“新时代山乡巨变创作计划”“新时代文学攀登计划”整合创作与出版资源,其对长篇小说创作起到了助推作用。当我们视野伸向更广阔的历史、现实、未来,打破对于文学类型、雅俗的分界,就会发现无论留给作家还是读者的空间和可能性都十分宽广

新时代文学的潮汐

2023年8月第十一届茅盾文学奖评选结果揭晓,发表与出版于2019至2022年的238部长篇小说激烈角逐,最终《雪山大地》《宝水》《本巴》《千里江山图》《回响》五部作品获奖。四年一度的国家级文学奖项评选,为新时代文学的生产和传播营造了积极的氛围,也为长篇小说创作带来了一种具有周期性的创作现象,每个四年中的第一年常被称为“小年”。但“小年”其实并不“小”,如果把当代文学史比作一台盛大、漫长的交响乐,正是这种节奏的变化为听众带来呼吸的气口,从中洞见更大的世界。这种周期性变化同样适用于更大的时间尺度。新时代以来长篇小说对党和国家大事要事的关注,确实体现出上世纪80年代以来文学史未有之势,却颠覆所来径,文学史层面的变化正在发生。自2022年中国作家协会启动“新时代文学山乡巨变创作计划”“新时代文学攀登计划”以来,面对恢宏的时代、辽阔的生活,从洪钟大吕到润物无声,长篇小说一直在探索更符合艺术规律的创作方式。2023年“新时代文学山乡巨变创作计划”推出的周瑄璞《芬芳》,“新时代文学攀登计划”推出的刘庆邦《花灯调》、陈彦《星空与半棵树》等作品聚焦脱贫攻坚、乡村振兴视野下神州大地发生的宏伟变革,相比前几年很多作品直接将宏大话语、时代精神以人物和事件的方式移植进作品,这些作品明显在尝试更自然的处理方法。《星空与半棵树》就把农民温如风因为“半棵树”引发的不平与反抗作为故事的主线,作品中普通农民、政府干部、乡村企业家等身份的交织让传统熟人社会显得愈加纷繁,弱者、强者、好人、坏人界线的交融,以及不断演变的精神世界与道德标准背后是乡村社会物质现实的变迁。

命运显得格外沉雄、充满力量。

上述作品以及杨怡芬《海上繁花》、陈河《误入孤城》、徐风《包浆》、李清源《窑变》、张柠《江东梦》、卢一萍《少水鱼》等历史题材创作,如果说有共性,就在于将时代风云重新降落到具体的人和事上。这似乎是一句陈词滥调,但结合着不同年份长篇小说现场的潮汐感,这其实是在提醒我们思考,长篇小说到底应该怎么写才能更好地表现时代精神;无论写什么,小说的思想性和艺术性,是否应该以可读性和对读者共情的唤起为基础。

新时代长篇小说如何介入现实

2023年,我多次在早晚高峰的北京地铁上看到有人手捧马伯庸的《太白金星有点烦》,读得旁若无人。难以想象一本纸质书怎么从手机游戏、信息流、短视频的“联合围剿”中脱颀而出——这不正是我们对文学常有的希冀吗?《太白金星有点烦》并不是马伯庸笔下唯一一闪烁于茫茫人海的作品,他在写出让人拍案叫绝的好故事之余,更清楚那些正在读书、或想读却难从工作与“即时快乐”中抽身的人们心里想的是什么。马伯庸戏笔重写《西游记》,西天取经变成天庭安排给太白金星李长庚的工程项目,原本凶险的降妖除魔、信念考验都变成黑色幽默式的人情博弈、利益交换。李长庚虽位列仙班却如履薄冰、动辄得咎,读者从虚构故事中看到的不是天地造化、万里征途,而是平凡的自己。马伯庸以网文作者、历史小说家身份进入大众视野,使很多研究者忽视了他作品中的现实意识。《太白金星有点烦》相比他前几年的《长安的荔枝》《大医》明显更“松弛”,但就是其中强烈的现实意识,让它获得了读者的欢迎,哪怕站在拥挤的地铁公交,也要看化作太白金星的自己何去何从。

马伯庸虚构天庭,张平《换届》写真实的官场。小说以新任副省长杨鹏为主人公,展现一场有预报的天灾如何造成巨大生命财产损失。整部作品由大量、密集的对白构成,支撑小说问题意识的不是众多人物形象或跌宕的情节,而是一套语言体系。其中人物看似各不相同,但他们的思想、行为却不知不觉被那个庞大而抽象的语言体系支配。小说常把现实问题、日常语言和主人公们使用的语言体系并置,以反思后者在严谨、专业之外模棱两可、避重就轻的一面。在历史和社会学研究中,语言常被视为文明出现和发展的标识;在2023年格外火爆的人工智能大模型中,语言也是核心要素。而最直接由语言组成、不掺杂其他的,其实还是文学,语言问题中蕴藏着太多创作上的可能性,理应成为小说家理解现实、文学作品介入现实的一个入口。

科幻的中国叙事与地域文化

说到人工智能,严曦的《造神年代》值得阅读,它写的正是AI“奇点”到来。作者出身电子工程专业,小说兼具科学的“硬”和文学的“软”,是一部不同专业背景会有巨大阅读感受差异的作品。所谓“奇点”指人工智能获得自主意识的一瞬间,它的重要意义在于从此人工智能将以“指数级”发展之势一骑绝尘,不仅将把人类越用越远,更成为地球乃至宇宙文明史新的主人公。科幻小说无疑是舶来品,有些经典作品流露的问题意识虽然宏大、重要,感觉与中国的读者还“隔”着些什么,在这方面《造神年代》作出了自己的贡献。成都这座文化色彩鲜明的中国城市是故事开展的主要舞台,热辣的四川话随处可见。小说不无幽默气质,为人类社会安插了很多让人啼笑皆非的变化;结局人工智能选择以帮助但不干预的方式与人类社会平行共处,有科幻小说鲜见的乐天态度。这不能不让人联想起那些以川渝文化、饮食、生活方式为背景的文学、影视作品中,我们很熟悉的泼辣与达观。

不仅《造神年代》出现巴蜀文化,天瑞说符的《我们生活在南京》在题目上就已说明问题。写科幻的中国作家越来越多,必然会让这一舶来品文类充分本土化。每一种地域文化都内含不同的人生哲学、人物形象、故事原型,未来我们大可以期待黑土地、黄土高原、草原、华北平原以及齐鲁、吴越、海派、岭南文化等都将与科幻碰撞出不同的火花,这种作品将为世界科幻史留下中国章节。

无所谓“通俗”还是“严肃”

谈文学中的舶来品,“武侠”不能不提。曾经我们以为金庸、古龙等武侠作家的影响力勇永不退,但后来不得不承认,当他们的创作遮盖了武侠一整个门类之时,其中来自欧美文学以及电影工业的影响很容易被忽视。而当“金古梁温黄”们的影响力随时间弱化,我们又发现还有远至平江不肖生、近到徐皓峰这样似乎更具“中国味”的武侠小说存在。

何顿的《国术》就在这一脉络。小说以武术家刘纪荣为主人公,一半写“武”的力量——体弱多病的少年苦练武艺强身健体,多遇名师挫败各路豪杰,为国为民奋勇杀敌、传道授业成就英雄传奇;一半写“侠”的有限——在现代的船坚炮利与时代的风云际会之下,再强的武者也是刀剑如梦、萍踪浪迹。作者以湖南国术训练所、中央国术馆为轴心,串联起民国武林诸多风云人物。各门各派的武林掌故以及拳、跤、棍、刀等武术招式在小说中都有扎实呈现。但小说并没被狭义的“武”或

“侠”限制,在漫长的故事时间里刀剑易断,人世沧桑,真正有力量的不是那些武功心法、好勇斗狠,而是主人公本分、执着、修身、律己的心。

“新时代文学攀登计划”推出的田耳《秘要》也和武侠题材息息相关。20世纪八九十年代港台武侠小说风靡大陆,一大批冒名顶替的盗版应运而生,数十年后这种“黑书”成为收藏界一大门类。《秘要》写主人公在追寻一本名为《天蚕秘要》的“天缺”级“黑书”过程中,挖掘出两岸三地多段虽无武艺与传奇,却同样流离而坚韧的人生。《秘要》让时光倒流,读者仿佛置身那个地摊文学、租书屋风行,人们对知识、文学同时也是对蛮荒、情爱如痴如醉的年代。虽然田耳写的这些小人物与《国术》中的刘纪荣似有云泥之别,但他们都因“武侠”这一特殊的文化与精神载体殊途同归。人活于世,除了名利终有很多值得坚持之事,这是这类作品在优秀的阅读体验之中,给予我们的精神力量。

武侠、科幻、言情……不知何时起,它们悄然成为“类型文学”,带走了文学的“多巴胺”与“荷尔蒙”。近年来,许多作家拿起罪案和推理的笔,似要为“纯文学”增加一些引人入胜的东西。在阅读吴忠全《寒夜无声》、郭沛文《刹那》等2023年的推理小说时,我更明确了一个感觉:推理小说中那些草蛇灰线、伏脉千里,意料之外、情理之中的写作手法,那些让人忍不住熬夜通宵的阅读体验——原本就无所谓通俗还是严肃。

现实的回声

为长篇小说起书名是难事,往往不到十个字就得抓住数十万字的魂,书封上的每个字都化身“万人敌”。据说2023年“新时代文学攀登计划”推出的毕飞宇和格非的长篇小说在创作阶段都经历过改名:毕飞宇的《欢迎来到人间》改自《傅睿》,是由小到大;格非的《登春台》则改自《浮生余情》,是由大至小。作家于标题处的闪转腾挪,只是文学映照现实之难的缩影,哪怕数百万字的长篇小说,在大千世界面前也不过一面小镜、一掬清水。由此观之,以文学之“小”见现实之“大”,当真要作家有万夫莫敌的智勇。

毕飞宇在《欢迎来到人间》中塑造了医术高明、相貌英俊、家世显赫、严于律己的外科医生傅睿。这世俗上的“完美”形象在大多数人看来必是文学层面匮乏的存在,除了成功、顺遂、幸福,他身上又能有什么可写呢?毕飞宇偏穿过叙事的窄门,于傅睿世界的缝隙中洞见一种沉重、无告的精神痛苦。每个人都像煮熟的蛋,剥离各式各样的蛋壳后,那纯真和饱满才是真实又脆弱的。在这个过程中,曾经像

“天使”一般的傅睿破碎了,他失去事业、家庭,变成精神病人,而救赎又不知所之。书名虽为“欢迎”,但其意更像是历尽千帆者,对无可逃避的后来者所怀有的疲惫和释然。

《登春台》中男性形象在精神层面的脆弱与孤独、面临人生选择时的混沌与莽撞,以及女性形象两性关系上的伤痕记忆、残缺破碎的家庭关系都延续了格非小说一贯的精神气质。书中的周振源、沈辛夷、陈克明、窦宝庆们,无论身处多么优渥的生活,他们的精神世界总有不幸福、不安稳,以及某种隐秘而强烈的自毁冲动。前面说了长篇小说创作之难,事实上身为读者理解格非或毕飞宇小说难度也不低。作者精心刻画的城市中产、精英众生相,对于一部分普通读者来说很容易变为虚幻、无效之物,人们的快乐与痛苦时常相通,但也很容易被物质生活的差距区隔。这大概就是为什么在专家学者和普通读者之间,这一类作品的评价总是两极分化。读者大概要以某种带有社会学或文化研究色彩的眼光,才能更好理解作品的应有意之。

今天不同行业、身份者都有表达情感、阐释现实的自觉性,面对广阔无边的现实,我们已经很难再期待过去那种充满权威性的全景式现实主义作品了。“新时代文学攀登计划”推出的贾平凹《河山传》、李凤群《月下》、颜歌《平乐县志》、张楚《云落图》,以及须一瓜《五月与阿德》、陈仓《浮生》、甫跃辉《嚼铁屑》、杜阳林《立秋》、姚鄂梅《我们的朝与夕》、魏思孝《沈颖与陈子凯》、郑在欢《雪春秋》等作品都是书写现实的优秀之作,它们的“好”正体现于在合适的地方停笔,将自己最有把握的“小世界”写清楚。比如《五月与阿德》借一老一小的物关系模式,写落魄的“城里人”和走出村镇的“乡里人”在各方面错位、却也正是因此才能相互陪伴的情感生活;《平乐县志》时而插入近似评弹、画外音式的议论,讲人情世故却稳守“县”志的范畴;《浮生》透过贷款买房这一普通都市人的重大人生课题审视现实;《嚼铁屑》写都市中年、青年“锦城虽云乐,不如早还乡”的人生选择,这注定是只有少数人能做到的。

篇幅有限,仍有一些长篇佳作未及讨论,总而言之,2023年长篇小说已经将新时代文学具有历史意义的轨迹与趋势置于读者眼前;“新时代山乡巨变创作计划”“新时代文学攀登计划”等顶层设计整合创作与出版资源,其对长篇小说的助推作用在2023年体现得尤为明显。当我们视野伸向更广阔的历史、现实、未来,打破对于文学类型、雅俗的分界,就会发现无论留给作家还是读者的空间和可能性都十分宽广。

(作者系中国作协创研部助理研究员)

延安文学 接接地气 重写现实 有暖意 社长:魏建刚 主编:杨建 2024年第1期 要目 小说工场 诗读本·陕西中青年诗人诗选辑 一个班/韩步华 归宗/芦芙荭 旧火车的守望者/杨明 有龙国/王文东 委蛇君/李潇潇 在云端/石露芸 月光/陈玉龙 西部散文 嘿!沙棘们/王重扬 纪念一只鸚鵡/张一纤 唐宗宋贤的延安/高安伙《民俗学引义》连载之一——江上事/李汀 海岸线/陈少华 诗读本·陕西中青年诗人诗选辑 小城忆/王琪 小满/韩万胜 远航笔记/丁小龙 阳光下的黑天鹅/鹿洁 红色记忆 西北革命根据地称谓辨析/姚文琦 北方评论 语言的形塑和旋律化的奏鸣 王可田 企鵝島思想文化随笔 第五屆“延安文學獎”獲獎名單

湘江文艺 发现 大家推荐语 王彬彬 林子森 朝霞艺术家(短篇小说) 王子健 西元 追踪记(中篇小说) 姜贻斌 冤家(短篇小说) 夏艳平 楼上(短篇小说) 陈然 雾夜(短篇小说) 翟延平 散文 麦子(外一章) 王新程 微醺 安宇 海南家 辛酉 菜蔬欢畅 陈爱民 远征军校当年 刘炳琪 哆哆 戴志刚 转场记事 闫平 苦楝树的高度 李冰洁 新时代山乡巨变 塘坪风景(中篇小说) 向本贵 诗歌 诗歌选粹:李晃 杨华 林目清 汤红辉 赵叶惠 张震宇 又见幽林石子 熊辉 谢乐勇 乐天 姚茂椿 许百经 彭万里 毛一民 艺苑 “绿水青山就是金山银山”大美潇湘大型系列山水画展作品选登 王金石等

《文艺论坛》 2023年第6期目录 习近平文艺论述研究 主持人语:加强学风文风建设,提高习近平文艺论述研究水平 董学文 习近平文化思想对推动文论创新的意义 刘方喜 “人民性”文艺观与新世纪工业小说创作 崔佳琪 王月 评论百家 南方日常生活的审美重建——论贺友直对周立波小说《山乡巨变》的连环画改编 赵树勤 连环画改编:文学与图像研究的历史镜鉴及美术价值 秦丹蕾 重申文本质批评 主持人语 孙绍振 陈培浩 有“声”的、“有”人的文学阅读与文学研究——关于《中国现代文学新讲》的答问 钱理群 “以文本为中心”的文学史实验——从钱理群《中国现代文学新讲》谈开去 路杨 在“文学性”与“历史性”之间——钱理群《中国现代文学新讲》品评 林培源 起点批评 主持人语:多幅笔墨的王明亮·吴俊 世界文明与中国图景:晚清科幻小说的现代性叙事 王明亮 文学的长远心与坚固心——王明亮印象·李丹

西湖 2024年第1期目录 惊鹿记 杜桥 悲欣再许一时愠 杜桥 霜落林空鹿饮溪 薛起伟 雷克雅未克 许笑阳 电梯还没有来 李星锐 过年 庄谱的诗 孟秋的诗 崔岩的诗 德公二三事 艾伟 昔人已乘黄鹤去 张楚 德公听钟 东君 写诗的宁不远 何小竹 何小竹,像说话一样写诗 宁不远 专访吴宇森 吴宇森 张英 关于毕飞宇《欢迎来到人间》的讨论 主持:刘杨 第九届“西湖·新锐文学奖”人的文学与AI的文学 第九届“西湖·新锐文学”座谈会记录 主持人:陈福民 张晓玥

邮发代号:52-91 定价:20.00元 邮编:716000 地址:陕西省延安市新区为民服务中心7号楼A555室 电话:0911-7092667 邮箱:yawx1979@vip.163.com

邮发代号:42-65 双月刊 单月1日出版 定价:20.00元 地址:410001,湖南省长沙市八一一路227号 电话:0731-85565079 85482634

邮发代号:42-31 双月刊 双月1日出版 定价:15.00元 地址:410001,湖南省长沙市八一一路227号 电话:0731-85565079 85482634